

云州现代农业产业示范区

# “四个专班”聚力攻坚 精准服务推进项目



云州现代农业产业示范区三利集团生产车间。■ 云州现代农业产业示范区供图

**科学导报讯** 云州现代农业产业示范区是云州区招商引资的主战场，农业高质量发展的核心项目，承担着推动农业现代化、促进乡村振兴的重要使命。示范区锚定

“跨入第一方阵”总目标，“干”字当头，“拼”字推进，“实”字托底，紧抓区域协同纽带，精挑骨干组建专班，集中力量破解项目建设中的瓶颈问题，打通多链条要素保障机

制，确保示范区建设高效推进。

工作专班完善内蛋鸡产业链。科学优化管理流程，提升养殖环境和动物健康管理服务水平，培育集“孵化、养殖、屠宰、加工、饲料研发、粪污处理”为一体的肉产业链；深入贯彻全市“特”“优”战略，加快推进农业产业化龙头企业，坚持“建链、延链、补链、强链”的链式思维；立足资源禀赋和产业基础，聚焦肉鸡全产业链，对接延链补链，构建全产业链条，不断扩大行业影响力。

工作专班打造要素保障聚集链。示范区成立蒸汽供应推进工作专班，推进蒸汽供应基础设施建设，实现能源梯级利用，优化能源配置，进一步完善示范区生产要素保障，提升区域整体竞争力；成立屋顶光伏推进工作专班，加快生态环境改善和区域能源结构优化升级，提升示范区在绿色能源领域的影响力和竞争力，实现光伏发电自发自用，降低企业运营成本等多重目标。

工作专班构建区域发展供应链。推动大同市区域经济发展，发挥大同市的区位及产

业优势，示范区成立百胜中国供应链园区项目服务专班，加快推进与多公司达成合作，拓展生鲜产品加工、冷链、供应链综合服务。

工作专班铸造产业链招商新体系。一方面立足培育优势产业，全力招引上下游链条项目，加紧规划产业链招商图谱，优化招商引资政策，实施产业链点穴式精准招商，促进全产业链协同发展。另一方面借助农业装备大型科技卖场等项目的投产，谋划组织示范区食品园区招商推介和产品展销等活动，通过多种方式和渠道提升知名度、影响力，为省级大同黄花（云州）农产品加工园区注入新鲜活力。

擂响出征战鼓，吹响奋斗号角，专班已然蓄势待发。云州现代农业产业示范区锚定“解难题、优环境、抓提升”这一核心要义，专班成员以实干担当的精神，聚焦重点任务，破解发展难题，确保示范区建设高效推进，全力铸就示范区全新升级版蓝图，蹚出一条独具云州特色的招商引资康庄大道，聚力攻坚，共创辉煌！

王波

(上接 A1 版)

“轮毂电机磁钢的主要功能在于产生磁场从而促进电机运转，一般应用在电动自行车上。目前国内知名的电动自行车品牌如雅迪、爱玛等，90%以上的轮毂电机磁钢是由我们供应的。近些年，该产品的产值占到公司总产值的 70%以上。”王志刚介绍说。

伺服电机磁钢、汽车电机磁钢是中磁科技向高端化和高附加值产品转型的方向。王志刚说：“2018 年，公司开始生产伺服电机磁钢和汽车电机磁钢，2021 年实现批量生产，如今产量逐年稳步增长。这两类产品的市场需求量很大，发展势头很猛。”

与此同时，生产可应用于水泵中的稀土永磁磁钢，是中磁科技的全新尝试。资料显示，稀土永磁磁钢在水泵中的应用，主要通过其强大的磁力驱动水泵的叶轮旋转，具有能耗低、效率高、运行稳定等特点。

据了解，中磁科技与山西天海泵业有限公司建立了合作关系，为其研发、生产稀土永磁磁钢，目前第一批产品已经交付，处于试用阶段。如果效果良好，将会开始大批量生产。

## 成果为要 增强吸引力

“晋创谷·运城”盐湖高新区创新驱动中心的一间办公室是山西宏明空调科技有限公司进行校企合作、推进成果转化的一个基地。一走进办公室，笔者就看见超导热太阳能集热板和光伏光热一体化装置的样品，这是宏明空调研发的全新产品。

据宏明空调副总经理刘国荣介绍，综合利用太阳能、地热能、空气能等多种能源解决建筑供热、供冷问题，是目前公司与太原理工大学合作研究的重要内容。超导热太阳能集热板通过与空气源热泵相结合的智慧供暖系统，能够将太阳能与地热能结合，实现供热和供冷。

“超导热太阳能集热板的太阳能转换率能超过 70%，可以将夏季、秋季产生的热量和冬季产生的冷量储存于土壤中，实现供热和供冷。供暖成本低，节能率可以达到 90%。目前，产品已经部分量产，正在给中心城区的一家福利院进行安装，不久后就会投入使用。”刘国荣说。

该型新产品的研发和生产是宏明空调和太原理工大学推进科技成果转化的一项成果，此项合作依托的正是“晋创谷·运城”创新驱动平台。

“太原理工大学研发的此项技术我之前就听说过，但一直未能深入合作。依托‘晋创谷·运城’这个平台，我们成功对接上了他们的专家团队，他们负责研发技术，我们负责生产销售，专家还能依据产品市场需求进行技术革新，这样能充分发挥双方优势，对我们企业推进产品研发帮助很大。”刘国荣说。

宏明空调聚力技术研发，满足市场需求。同时，企业良好的发展前景，也吸引了上下游企业入驻其所在的园区。

在示范区的一家园区内，宏明空调拥有 4000 余平方米的厂房。多道工序在厂房内被有序分工，工人们各司其职，各种型号的空调机组一一摆放在空地上，等待发往全国各地。

“以宏明空调为‘链主’企业，我们周边聚集了贝园宏明（山西）新能源制造有限公司、赛斯流体技术（山西）有限公司、阿姆斯壮（山西）节能装备有限公司等空调产业链企业，这些企业能够为我们提供配套产品，降低了原材料成本，形成集约化、规模化、链条化发展。”刘国荣说。

科技创新、成果转化、项目建设，正成为推动示范区企业发展新质生产力的重要载体，以企业为主体，科技创新高地正在示范区加速形成。

李星星

## K 亮点新闻

liangdian xinwen

### 山西转型综改示范区太重集团

## 实训基地项目进入主体结构施工阶段



太重集团实训基地项目建设现场。■ 山西转型综改示范区供图

**科学导报讯** 2月28日，在山西转型综改示范区入区企业太重集团实训基地项目建设现场，大型塔吊挥舞巨臂，挖掘机、装载机来回穿梭，施工人员正在紧张有序施工，现场一派繁忙景象。目前，该项目已进入地上主体结构施工阶段，正持续发力不断加快建设进度。

太重集团实训基地项目位于山西转型综改示范区潇河新兴产业园区太重智能高端装备产业园区，主要建设主楼、裙房、地下车库及相关消防设施，建筑总高度 39.5 米，建筑总面积近 1.18 万平方米。作为集实践训练、人才培养、产教融合为一体的理论培训和实践操作基地，太重实

训基地是太重集团推进“双基工程”、培养高技能人才的重要平台，也是发展新质生产力、决胜企业未来的重要支撑。

走进项目建设现场，脚手架林立，塔吊和吊车不断将建筑材料吊运至指定作业区域，现场机械轰鸣声、金属碰撞声此起彼伏。统一身着马甲的工人们忙碌地进行捆扎、搬运、支护等作业，安全小喇叭循环播放着安全提示信息。项目现场负责人介绍，去年冬天完成了地面以下部分施工，今年春节后复工以来，进入地面以上主体结构施工，项目部采取多作业面同步施工，目前，现场 100 多名建设者正加快建设进度。

复工前，项目部组织相关人员对施工现场进行了全面细致的安全生产隐患大排查，对各类施工设备、防护设施、临时用电等逐一检查，确保不留死角盲区。针对发现的问题，制定整改措施，明确整改责任人和整改时限，强化过程监督，确保设备运行正常，安全风险隐患清零，为工程全面复工复产奠定坚实的安全基础。

项目现场负责人表示，今年是我省“重大项目建设年”，项目部将合理安排工期，优化施工方案，加大协调、督促力度，全力加快项目建设进度，在确保安全、质量的前提下，倒排工期、挂图作战，高标准、高效率推进项目早日竣工投运。王波

### 交城经济开发区

## 产业向“新” 民生提“质”

**科学导报讯** 交城经济开发区积极践行习近平生态文明思想，坚定不移推进产业转型升级，深入实施“产业创优”战略，加快改造提升传统产业、培育壮大新兴产业、前瞻布局未来产业，新旧动能转换全面提速。

交城经济开发区依托区内企业美锦能源的氢产业布局，结合开发区周边产业特点，构建符合产业集群发展方向的全产业链，吸引氢能制取、储存、运输、应用环节的研发、制造、检测和具有二氧化碳利用和储存技术孵化中心、氢能安全教育平台落地交城经济开发区，逐步形成以美锦氢能产业为核心，逐渐做大交城经济开发区氢能产业规模和增强核心竞争力。目前，山西美锦煤化工制氢有限公司焦炉煤气制氢项目正在满负荷运行，该项目

中的年产 5.92 亿立方的制氢装置每天可以转化 192 万立方焦炉煤气，生产氢气 162 万立方米。同时，美锦能源周边每年有 565 万吨的焦化产能，年产焦炉煤气达到 20 亿立方米。交城经济开发区积极指导该企业在大力推进焦炉煤气制氢项目的同时，同步布局了存储、输送、应用等一系列氢产业链条，努力将交城经济开发区打造成“北方氢都”示范区，为区域经济转型贡献力量。

近年来，交城经济开发区围绕吕梁市政府“一体两翼、三港四链”的发展战略，制定“制氢—加氢—氢能重卡”的生态链条发展总体思路和发展路径，高起点规划、高标准建设、高质量推进氢能产业发展，充分利用交城经济开发区区位优势、资源优势，紧盯氢气制备与提纯、

氢能储运和加注、氢能应用示范“三大板块”，重点推动美锦煤化工焦炉煤气制氢项目建设，努力打造氢能产业发展的“交城样板”。

截至目前，交城经济开发区已经形成以煤化工、装备制造、生物工程、医药化工、新材料、新能源为主的六大产业体系，是山西中部城市群一体化发展的重要功能区，并逐步构建全资源耦合循环产业链，实现了产业资源集约利用、节能减排和清洁高效生产。其中，金属镁铁、微碳镁铁、低碳锰铁产量全国第一；玻璃深加工能力华北地区第一；铸件出口量全省第一；硝基复合肥生产的市场份额更是占到全国的 80%、国际市场的 75% 以上，为交城博得了“世界钙肥看中国、中国钙肥看交城”的美誉。郑婷

**科学导报讯** 开局关乎全局，起步决定后程。站在新的起点，上党经开区将以什么样的姿态开局、以什么样的劲头起跑？春节前夕，上党经开区召开高质量发展工作推进会，为全年工作定调把脉，锁定方向，重点围绕打造“七型”开发区，聚焦高质量发展目标，多做贡献、勇挑大梁、提速争先，力拼首季“开门红”。

打造政治过硬型开发区。要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，自觉把思想和行动统一到党中央以及省委、市委、区委对经济工作的重大决策部署上来，定期组织干部职工开展政治理论集中学习，深入专研政策，主动争取各级资金，高标准、高质量谋划储备一批大项目、好项目，为区域经济发展筑牢根基。

打造团结战斗型开发区。领导干部以身作则，主动挂帅，不断锤炼过硬能力，以上率下，带头深入项目一线，实地调研解决问题，从区域经济发展的整体利益出发，主动作为。持续提升经济工作能力，着力锻造一支能打硬仗的干部队伍，激发“冲、抢、争”的拼搏意识，提振干部队伍的精气神。

打造拼抢赶超型开发区。常态化开展项目拉练，以项目进度为核心衡量标准，把项目任务细化分解，列出清单、责任到人，拿进度说话、凭实绩交卷，确保事事有人管、人人有责任，抢抓机遇，奋力赶超，高质高效推进重大项目建设。

打造创新创造型开发区。坚定不移推进改革创新，与专业的信用评级机构合作，优化平台公司的运营管理和服务结构，加快信用主体评级进程。同时，积极与金融机构、投资机构洽谈合作，设立产业基金，为区内企业提供更多的融资渠道和发展资金。充分运用北京、上海、深圳等地的科创飞地，建立常态化的沟通交流机制，借势借力，积极抢抓产业升级、创新驱动和高水平开放的机遇，全面提升经开区高质量发展的质效。

打造高效运转型开发区。构建经开区各部门之间，以及与区直部门、属地乡镇之间无缝对接、高效运转的服务机制。定期召开工作协调会，及时解决项目建设过程中遇到的土地、规划、环保等问题，凝聚各方工作合力，全力保障重点项目建设顺利推进。同时，优化行政审批流程，推行“一站式”服务和网上审批，提高办事效率，为企业提供更加便捷、高效的服务。

打造有利他服务型开发区。秉持“人人都是招商员”的理念，以“利他思维”为企业排忧解难、办实事，通过搭建平台、链接资源、邀请企业家当“座上客”等，激励企业不断做强做大做优，形成政企同心共促经济发展的良好局面。

打造协同配合型开发区。要树立一盘棋思维，在区委、区政府的领导下，与各相关部门加强沟通合作，同向而行，各司其职，协同配合，全力支持开发区建设，持续推动产业向开发区集聚、要素向开发区集中。

春光为序启新程，策马扬鞭再奋蹄。上党经开区作为经济发展的主战场、主阵地，将拿出抢先机的闯劲、当先锋的干劲、争一流的拼劲，牢固树立“求其上”的理念和“跳起来摘桃子”的精神，锚定全年目标，坚定信心、鼓足干劲，以实际行动、更好业绩交出“勇挑大梁”的新答卷。李阳

### 阳泉高新区

## 28个续建项目全部复工

**科学导报讯** 连日来，阳泉高新区以“开局即决战、起步即冲刺”的奋斗姿态，牢牢抓住项目建设这一经济发展的“牛鼻子”，吹响“全力以赴经济，奋战首季‘开门红’”的冲锋号，为实现全年目标任务开好局、起好步。2025 年，高新区精心谋划项目 82 个，总投资 223 亿元。目前，28 个续建项目已全面复工。

2月17日，在位于高新区杨家庄乡的阳泉东区智慧物流产业园一期项目建设现场，大型吊车忙碌作业，挖掘机、装载机轰鸣作响，工人正紧张有序地进行砌筑、绑扎钢筋等工作，现场一片火热朝天的景象。

阳泉路达市政养护工程有限公司项目管理部部长姚亚杰介绍，该项目是阳泉未来物流产业聚集化、供应链一体化的重要承载平台，在晋冀物流网络体系中占据重要位置。目前，他们正鼓足干劲，加快推进项目建设，项目已完成建设进度的 40%。

今年以来，高新区在项目谋划上抢占先机，早动手、早打算，调整优化投资结构，精心完善项目清单，及时谋划生成一批新项目，不断扩大项目“储备池”。在全年 82 个项目中，产业升级类项目达 50 个。在项目推进过程中，高新区建立要素保障会商机制，成立工作专班，研究制定推进方案。专班人员深入项目现场，及时协调解决项目推进过程中遇到的困难，推动项目提速增效。

高新区大力开展营商环境优化专项行动，提前介入服务，加快项目前期手续办理，尤其是规自、生态环境、行政审批等部门集中办公，着力解决项目在用地、用能、审批、环评等方面的问题。截至目前，全区 23 个省市重点项目中，11 个项目的前期手续已全部办理完毕；应办手续 62 项，已办结 38 项，为项目顺利开工扫清了障碍。

下一步，高新区将持续优化营商环境，狠抓项目建设，推动项目快建设、早投产、早见效，不断夯实经济发展底盘，为区域经济高质量发展注入强劲动力。

吴珊 张蓓蕾

## 提速争先力拼首季“开门红”

上党经济技术开发区